

ФОНЕМАТИЧЕСКИЙ СЛУХ

— основа правильной речи.

Фонематический слух – это способность выделять, воспроизводить, различать звуки речи. Другими словами, это речевой слух.

Преодоление недоразвития фонематического слуха достигается путем целенаправленной, кропотливой работы по коррекции звуковой стороны речи и развитию фонематического слуха.

Поэтому наша задача состоит в том, чтобы научить ребенка правильно воспринимать и различать звуки речи. А помогут в этом специальные игры, в которые вы можете поиграть с ребенком дома.

Игры и упражнения для развития фонематического слуха.

Игра «Будь внимательным!»

Задача: развивать умение слышать заданный звук среди ряда звуков, слогов, слов.

Взрослый называет ряд звуков (слогов, слов). Ребенок, услышав заданный звук, должен хлопнуть в ладоши.

Например, звук [Р]:

л, р, м, р, ч, р, л;

ла-ра-ша-ка-ра;

нос, рот, корка, шутка.

Обратите внимание, что твердые звуки произносим твердо, а мягкие - мягко.

Игра «Что лишнее?»

Задача: упражнять в различении близких по звучанию слогов, развивать слуховую память.

Взрослый произносит ряды слогов "па-па-па-ба-па", "фа-фа-ва- фафа". Ребенок должен подпрыгнуть, когда услышит лишний (другой) слог.

Игра « Угадай, что я сказал»

Задача: упражнять ребенка в различении похожих по звучанию слов.

Взрослый тихо произносит слова парами, а ребенок должен повторить их, называя звуки, которыми слова отличаются.

Например: шапка – лапка, дом-том и т.д.

Игра «Съедобное – несъедобное»

Задача: развивать фонематический слух.

Оборудование: мяч.

Взрослый сообщает условия игры: «Съедобны те слова, в которых есть звук [Ж] (мяч надо ловить), остальные слова несъедобны (мяч ловить нельзя)». Взрослый бросает мяч ребенку, произнося слова: жаба, шайба, ножи, шум и т.д.

Игра «Отгадай слово»

Задача: учить составлять слова по первым звукам предметов, изображенных на картинках. Угадай по первым звукам, изображенных на картинках предметов слово.

Например:



ложка, улитка, носок, акула. (луна)

Таким образом, хорошо развитый фонематический слух позволяет ребенку осознанно относиться к собственной речи и речи окружающих, приучает анализировать звучащую речь (выделять в ней предложения, слова, звуки и их последовательность). Это способствует успешному обучению в школе, помогает избежать возможных ошибок чтения и письма!